

**Spor franco-siamský.**

Pro tu dobu zdá se být nebezpečí války zahesláno. Siam v posledním okamžiku podrobil se přecelé a povolil. Když již rozkaz k uzavření přístavů siamských dán a téměř ve skutek uveden, když vyslanec francouzský opouští řádovnu svou, když Anglie dala Francii na srozuměnou, že nepropuští loď svých bude považovati za nepřátelský čin proti sobě, tu v poslední chvíli uznal v pátek král siamský, že lépe podrobí se v dobrém, než pouštět se v nerovný boj.

Spor mezi Francií a Siamem není novým, nýbrž třenicí panuje tam již po delší dobu a to proto, že Francie okem žádostivým hledí již dávno po více území v těch končinách. Siam jest jihovýchodním výběžkem pevniny asijské a hraničí na severní straně s Čínou, na západní straně s državou anglickou, totiž Východní Indií, na východní pak a jihovýchodní s Annamem a Cambodij, kteréž obě jsou pod protektorátem francouzským a sice Cambodie od roku 1864 a Annam od roku 1884. Francie ovšem střežila bedlivě práv svých a povstávaly častěji spory, až konečně navrhl král siamský, aby mezi Annamem a Siamem zřízen byl neutrální pruh, asi 30 mil široký a 300 mil dlouhý. K tomu Francouzi přivolili a když Siamesové pruh ten vyklidili, Francouzi obsadili pevnost Stung-Treng a ostrov Khong v řece. Tu pak na ně učiněn byl útok tloupou Laotianů, kmene to, který severní Siam obývá.

Francouzi ihned požadovali náhradu a zadostučinění, dovozující, že posádka jejich v Stung-Treng nebyla vlastně jejich posádkou, nýbrž stráží obchodního jednatele. Siam nebyl ihned pohotov žádosti Francouzů vyhověti, odmítaje zodpovědnost za přepadení Francouzů v kraji neutrálním loupeživými Laotiany a Francie vyslala ihned válečné loďstvo do zálivu siamského, aby dodala požadavku svému váhy. Jedna z lodí francouzských poslána po řece do Bangkoku, se zprávou ku králi, že má admirál co s ním k vyjednávání, ale bylo na ni střeleno a jiná loď francouzská byla v řece Menamu potopena.

Tu vláda francouzská před dvěma týdny dala své ultimatum, jehož třetinu jsme minule sdělili. Žádala nejen náhradu pro sebe i pozůstalé po pobitých, nýbrž také postoupení valné části území. Král siamský odpřel přistoupení na požadavek ten a nabídnul se dání zadostučinění za srážku mezi úřady francouzskými a Laotiany, potrestati vinnky, kteří srážku zavinili, dání náhradu rodinám zabitých, nahraditi Francii \$2,000,000 franků za škody utrpěné, vykliditi do města posádky z levého břehu McKongu, — ale odepřel postoupiti jaké území ležící severněji od měst, jež Francie dosud obsazena měla, i ostrovů jižněji ležících. S tím ovšem opět Francie se nespojila, jelikož nepovoleno jí právě to, o čem se jí právě jedná, co je vlastním účelem celého sporu.

Proto vláda francouzská nařídila uzavření přístavů siamských, kteréž mělo nastati v sobotu. Tu však v posledních chvíli rozmyslil si král siamský a podrobil se v pátek přecelé.

Však tím není posud celá věc skončena. Vyrozumívá se, že Anglie bude mít ještě slovíčko do toho co říci a né spor jest uložený, přece není posud na dobro uklizený. Kdyby snad neshoda měla znovu propuknouti, nebude to pak spor mezi nepatrným Siamem a Francií pouze, aniž sotva zůstane omezen na Asii, nýbrž jistě přenesen bude na půdu evropskou a může být počátkem vše-

obecné války evropské, jejíž předtucha již tak drahně nad Evropou se vznáší.

Dojdou-li k válece, bude tato nepo- chybně krutá, možno že i dlouhá a povede nepochybně k valné přeměně mapy evropské. Však vzhledem k blámenství, jež lidu evropskému star nýnějí skládá, přeje si tento do- jista, aby raději dřívě než později to skončilo.

**Zvláštní zasedání kongresu.**

Přítím týdnem seje se kongres ke zvláštnímu zasedání, k němuž prezidentem zvolen byl. Jak známo, zvolen byl kongres z příčiny nýnějí všeobecné tření a nyní naskytuje se otázka, co učiní, jak to učiní a zdá-li podáť se mu úleva zjednatí.

Celý časopis demokratický, N. Y. World, přinesl nedávno, jak praví, "authoritativní" sdělení, jaká bude snaha a politika presidenta Clevelanda a sice:

- 1.) Náprava peněžní měny úplným a bezvýmínečným zrušením zákona Shermanova.
- 2.) Oprava celů, v souhlasu se sliby stranou učiněnými, tak brzy, ale ne dřívě, jakmile budou finance země opět na půdě pevné.

Jest pravdě podobno, že World jest dobře zpraven a zpráva jeho víry zaslужuje. Prvnější snaha jest určitá a není pochyby, že je v úplném souhlasu s nejlepšími zájmy země. Shermanův zákon vykonal svoji povinnost, odvrátil ohrožení zavedení měny znehodnocené, neobmezené ražení stříbra, které musilo by vésti k záplavě stříbrné a kienutí měny naší na hodnotu měny stříbrné a pouze jen z toho ohledu a stanoviska byl omluvitelným, i jest na čase, aby byl odvolán. Však otáz- kou jest, zdá-li podaří se presidentu prosaditi náhledy své, zjednati jim většinu v kongresu. Vímeť, že jen z té příčiny, následkem nejistoty, váhal a odkládal se svoláním kong- resu, až zrušením volné ražby stříbra v Indii znepokojilo naše poměry pe- něžní a způsobilo třením tolika, že odhodlal se k urychlení jednání. Však vzhledem k nesmířitelným roz- dílům v smýšlení, — požadavkem bezvýmínečného zrušení zákona Shermanova a tím zastavení ražení i koupě stříbra vládou se strany jedné a požadavkem neobmezeného ražení stříbra se strany druhé a hlavně vzhledem k tomu, že ve straně demo- kratické, která má dvoúťetinuovou většinu ve sněmovně poslanců, pře- vládal po dlouhou řadu let směr po- slednější, jest ovšem nejistota, jakým způsobem otázka ta rozluštěna bude. Možné jest, že ani pro jeden ani pro druhý směr nebude lze získati větši- ny a že sáhnuť bude, tak jako před 3 lety, zase jen ku kompromisu, jehož dosah a význam ovšem tušiti nelze.

Kdo jen poněkud hlouběji proniknul v tuto otázku stříbra, musí ovšem věděti, že spása naše leží pouze jen ve vrácení se na pevnou půdu jistě, bezpečně a plnocenné měny, jakou jsme od roku 1879 po- žívali. Zastanci stříbrné měny ovšem blouzní a předpovídají zhou- bu celé země, kdyby přestala vláda kupovati od majitelů stříbrodolu výtěžek těchto. Straší velké děti, že prý přijmutím měny zlaté za měřítko

ovny nastala by nouze o peníze a bída v zemi. Hláhovějí. Oni pře- hlížejí úplně, že nebyla by tu zaváde- na nějaká novota, nýbrž že by mě- řítkem hodnoty bylo totéž měřítko, kteréž bylo tu od počátku. Vždyť měna zlatá byla ode vždy základem měny naší. Je ovšem pravda, že v zákone, na papíře, měli jsme měnu dvojitou, zlatou i stříbrnou. Ale ve skutečnosti až do roku 1879 měli jsme pouze měnu zlatou a vedle té papírovou, o tuto se opírali. Vždyť za celých 80 roků, od počátku založení mincovny, až do času vypu- štění stříbrného doláru z řady mincí roku 1873, bylo raženo všeho všudy za 5 milionů stříbrných dolářů, a to ještě hlavně v letech prvnějších, po- kud raženo bylo stříbra v poměru 15 k 1. Když pak v roce 1834 zmé- něna tento poměr v 16 k 1, přestalo ražení stříbra vůbec, i sice za toho poměru obsahoval si hrubý dolar více stříbra než za dolar. Vždyť každý starý osadník z dob před vál- kou ví, že stříbrný dolar byl skoro vzácností a od návratu k tvrdé mě- ně, roku 1879, našli jsme dosti zlatých mincí a nalézáme v oběhu do dnešního dne, ražených v letech dřívějších, ale stříbrný dolar z dob dřívějších jest vzácností, kterou jen u sběratelů mincí nalezneme. Zlato bylo vždy ve skutečnosti naší jedi- nou mincí, základem naší měny, měřítkem hodnoty a jest takým do dnešního dne, byť i leželo v poklad- ně vládní za více než 400 milionů stříbra. Nechtě tedy žádnou změnu, žádnou novotu ti, kdož usilují o od- volání zákona Shermanova, naopak, stříbrnáděti hodíjati zapuditi zlato, měnu světovou, a podržeti za měnu naši pouze a výhradně jen stříbro, tak jako má Čína a Mexiko.

Že obě výstředně sporné stra- ny nedohodnou se tak snadno a brzy, že trvati ta bude několik měs- ců, než otázka ta vyřešena bude, dá se všem právem očekávati.

Jinak jest ale s druhou otázkou. Od té doby, co zavedením ochranné- ho cla v roce 1861 dán byl podnět k netušenému dřívě rozvoji průmyslo- vému v této zemi, až po presidenta Clevelanda, upustila strana demo- kratická od své dávné zásady, svo- bodného obchodu. V letech sedm- desátých a osmdesátých, uznávajíc blahodárné působení ochrany celní, nepožadovala zrušení této, nýbrž pouze jen "opravu" celní, — s pat- říčným ohledem na zájmy průmys-lové. Pres. Cleveland však svým pamětným poselstvím roku 1887 po- stavil se rozhodně proti ochrannému cla, odsuzuje je co škodné a nepro- spěšné. A rovněž tak rozhodnou byla minulá národní platforma, pro- hlášející zásady strany demokratické. Tu nejednalo a nemluvalo se o opa- vě celní, nýbrž proti ochraně celní a pro její zrušení; nebylo ani slůvka o ohledech na průmysl domácí, nýbrž ochrana celní a zákon McKinleyho odsuzován.

Však ejhle, jaký to náhle obrat, snad řízením božím? Již to odsuzo- vané a kaceřované clo, které Cleve- landovi před 7 lety bylo takovou obídkou a záhubou země, ztratilo pro něho všechnu hrůzu. Již ne- hodlá usilovati o zrušení ochranného cla, nýbrž jen o opravu celní, a to ne hned, nýbrž až potom, až někdy jindy! Také to vysvědčení hambu- ku, který Cleveland tropil před 7 roky!

Nuž, jestli pak ale urovnáním otázky stříbra a odložím otázky celní na dobu neurčitou bude země poslušena a pomoheno? Pochybu- jeme! Otázka měny není tou jedi- nou, jak jsme již dřívě vyzkoušili, která nose vinu nýnějí nebláho- stění; otázka celní, nejistota, jak v otázce celní kongres a vláda se za- chová, přispěly stejnou měrou k třeni nýnějí. Vždyť přece každá ví, že výsledkem minulé volby zara- ženy rázem všechny nové podniky průmyslové a obmezeny podniky dovozní. Vždyť přece každému dá smysl a zdravý rozum, že průmys- lovík a obchodník nemá pevně pod nohama půdy, pokud neví, co kon- gres učiní, do jaké míry "opravu" provede. Jen nerozvážný a neroz- umný podnikatel neb obchodník mohl by za nejistoty vrhati se v šanc. A proto nemůžeme doufati v zlepšení průmyslových a obchodních poměrů, pokud vůči otázce celní kongres určitě stanovisko nezaujme. Však i potom zbývá k vyčkání, jaké stanovisko zaujme; zdá-li bude zemi a průmyslu prospěšno aneb ne.

**Změny v přírodě.**

Vše v přírodě podléhá změnám, i člověk. Ze spánku zimního příroda se probudila, na všech stranách klíčeť nový život, vše pracuje pilně, by shodilo se sebe brnění zimy. V člo- věku jeví se přechod ten stálým počitem unavenosti, slabosti a ospa- losti, různými výrazkami, člověku jest nevolno, třtí jej na prsou, ne- chutná mu jisti a on neví, jakou nemocí to jest střížen. Příčinou všech těchto příznaků jest krev; ta potře- buje posily a vyčištění. Každý člověk chce-li si zachovati zdraví, má bez meškání užívati dobrého léku a takovým jest *Severis Kvečičistil*. Žádný lék se účinku jeho nevyrovná. Radíme upřímně každému krajanu, aby si opatřil výtečný Severis Kr- večičistil. Na prodej a všech obchod- níků s léky za \$1.00

W. F. Severis,  
Cedar Rapids, Iowa.

**Nizké jízdné na světovou výstavu.**

Burlingtonská dráha nyní prodává okružní lístky do Chicaga z Omahy, za \$14.75.

Pamatujte si to, až se budete při- pravovat na český den, — dne 12. srpna, — na Světové Výstavě. 16-2

**Nizké jízdné, na východ, západ a jih.**

Všimněte si následujících nízkých jízdních cen z Omahy, jaké nyní nabízí Burlingtonská dráha:

Do Chicaga, jedna cesta, \$9.25, zpáteční lístek \$17.50. St. Louis, jedna cesta \$9.00, zpáteční lístek, \$17.00. Denver, jedna cesta \$12.50; zpáteční lístek \$20.00. Hot Springs, S. D., zpáteční lístek \$25.00.

Tri denní vlaky do Chicaga; dva do St. Louis; dva do Denver a jeden do Hot Springs.

Místní městská lístková jednatel- na, 1324 Farnam ul. 13—3kr

**Vyhlaška.**

Páni stavitelové čínt se tímto poz- orna, že evangelický sbor "Sion" bude kontraktně stavěti farní budov- nu, velikostí 18x30 st. = 14 st. v., blíže kostela téhož sboru, 4 míle jihovýchodně od Clarkson, Colfax Co., Nebraska.

Plán a specifikace k přehléd- nutí zapůjčij neb na požádání zašle Ant. Boháč, Clarkson, Neb. Nabíd- ky přijímány budou od téhož do 1. září '93. Stavění musí býti hotovo do 1. listopadu. Ostatní ve speci- kacích. T. S. B.

Výbor.

**Do St. Paul, Minn.**

Ot. odběratelům Pokroku Západu! — Pan Ant. Jurka, v čís. 16 Dou- glas ul. převzal z ochoty jednatelství Pokroku Západu, Hospodáře a Kni- hovní Americké a jest oprávněn ve všech záležitostech závod náš zastu- povati. Odporoučíme jej přízni na- ších odběratelů.

Vyd. dr. Pokroku Západu.

**Electric Bitters.**

Co stává se tak dobře známým a oblíbe- nepotřebuje žádné zvláštní zmínky. Odův odávají Electric Bitters, píšou o úspěšy. Čistější léku nestává a rouf- í vše, co se o něm praví. Electric Bi- tters, veskery nemocí jater a ledvin, odstra- nule, vyrašeniny a jiné následky neštíté- neho malarií ze systému a zamezí a rov- něž malarií horoučky. Pro bolesti hlavy, živání zkuše Electric Bitters. Spoko- čena, jinak se peníze vrátí. Cena 50c. Ev. K dostání ve všech lékárnách a u A. Co., Omaha.

**Balsám pro plicní neđu** nejrozšířenějším, protože je lékem v Americe

**DR. PRICE'S**  
**Cream Baking**  
**Powder.**

Jediný čistý prášek z vinného kamene. — Žádná amonnie a kamence. Užíván v milíonech domácností. — 40 let v popředí.